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Kernergebnisse der 2. IHKN-Kurzumfrage „Innovationsfähigkeit“ 



F&E: Unternehmen erhöhen ihre Investitionen 

Der Umfang von F&E in unserem Unternehmen... 
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a) ...hat in den vergangenen zwölf Monaten: b) ...wird in den kommenden zwölf Monaten
voraussichtlich:

a) zugenommen / b) zunehmen

a) sich nicht verändert / b) sich nicht verändern

a) abgenommen / b) abnehmen

+ 6 
+ 11 

n = 177 bzw. 184, Antworten in %, gerundet

*im Juli 2020 wurde nach den 
zurückliegenden 3 Monaten (= Monate 
mit Corona) gefragt

*

Quelle: eigene Umfrage der IHKN-Federführung Innovation 



Staatliche Rahmenbedingungen wirken überwiegend 
einschränkend

Wie bewerten Sie Ihre Innovationsfähigkeit in Bezug auf…
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... Ihr Kapital?

… Ihr Personal?

 ... die staatlichen Rahmenbedingungen?

sehr positiv eher positiv eher negativ sehr negativ

n = 189, Antworten in %, gerundet Quelle: eigene Umfrage der IHKN-Federführung Innovation 



Antrags- und Bewilligungsverfahren vereinfachen

Was hindert Sie ggf. an einer (stärkeren) Nutzung öffentlicher 
Innovationsförderprogramme? 
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... unverhältnismäßiger Aufwand für
Mittelabrechnung

... zu lange Dauer bis zur
Förderentscheidung

... bürokratische bzw. intransparente
Antragstellung

überwiegend häufig eher selten nie

n = 170, Antworten in %, gerundet Quelle: eigene Umfrage der IHKN-Federführung Innovation 



Governance dringend optimieren!

Wie bewerten Sie mit Blick auf Ihren Unternehmensstandort...

n = 185, Antworten in %, gerundet Quelle: eigene Umfrage der IHKN-Federführung Innovation 
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... die Vernetzung mit Forschung /
Hochschulen?

... die Verfügbarkeit von digitaler Infrastruktur?

... die Verfügbarkeit von Gewerbe- und
Industrieflächen?

... die Effizienz der Behörden (inkl. Bürokratie)?

... die Dauer und Komplexität von Planungs-
und Genehmigungsverfahren?

... die Berichts- und Dokumentationspflichten?

sehr positiv eher positiv eher negativ sehr negativ spielt keine Rolle



Kapital und Personal stehen bereit –
Rahmenbedingungen hindern beim Durchstarten

Wie wird sich Ihre Innovationsfähigkeit innerhalb der nächsten 
12 Monate voraussichtlich entwickeln in Bezug auf…
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... Ihr Kapital? ... Ihr Personal? ... die staatlichen
Rahmenbedingungen?

verbessern gleich bleiben verschlechtern

+ 6 + 7 

n = 177 bzw. 187, Antworten in %, gerundet

- 3 

Quelle: eigene Umfrage der IHKN-Federführung Innovation 
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IHKN-Kurzumfragen „Innovationsfähigkeit“
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 Zielgruppe: Industrie und 
industrienahe Dienstleister

 Landesweite Online-Umfrage

 Umfragezeitraum

 1. Kurzumfrage
23. Juni 2020 bis 20. Juli 2020

 2. Kurzumfrage 
25. Januar bis 10. Februar 2021

 IHKN-Fokus
erschienen: November 2020

 IHKN-Innovationsdialog
9. März 2021



Teilnehmer der 2. IHKN-Kurzumfrage “Innovationsfähigkeit”
durchgeführt vom 25. Januar bis 10. Februar 2021

Anzahl der Mitarbeiter IHK-Bezirke

9

Industrie

Industrie-
nahe

Dienst-
leister

Gesamt

1 bis 9 9 10 19

10 bis 49 34 18 52

50 bis 99 17 9 26

100 bis 249 28 10 38

250 bis 499 15 4 19

über 500 27 8 35

gesamt 130 59 189

IHK Braunschweig 17

IHK Hannover 57

IHK Lüneburg-Wolfsburg 15

Oldenburgische IHK 14

IHK für Ostfriesland und Papenburg 7
IHK Osnabrück - Emsland - Grafschaft 
Bentheim 66

IHK Stade für den Elbe-Weser-Raum 13

gesamt 189


